

# 小手拉大手 亲子共成长

□本报记者 燕亚男 文图

## 书香鹰城

为迎接第29个世界读书日,我市各级妇联以“小手拉大手 书香飘万家”为主题,依托全市亲子阅读基地、家风家教实践基地、家风家训馆、“小候鸟”读书角等,推广全民阅读,鼓励孩子和家庭参与到阅读中来,提高父母的阅读指导能力,营造爱读书、读好书、善读书的社会风尚。

书香致远,墨卷至恒。连日来,记者在这最美的四“阅”天,走进这些读书角和阅读基地,感受鹰城书香,奔赴一场小手拉大手的浪漫“阅”会。

### “小候鸟”图书角 点亮孩子读书梦

“看,这是我最喜欢的绘本”“我喜欢这本《老人与海》”……4月19日下午,在市城乡一体化示范区梅园路小学,伴随着下课铃声,孩子们像小鸟一样飞出教室,来到校园内的“小书虫氧吧”挑选喜欢的书籍。

记者看到,他们手捧的既有绘本故事、古典名著,也有历史文学、科幻故事。三(3)班的张馨悦挑到一本《中外名人故事》,然后与同学们坐在一起静静看书,不时与同学分享书中的乐趣。

“我们学校‘小书虫氧吧’的书可多了,我经常和同学们一起来看书,老师也会带我们在这里排练课本剧、朗诵等,大家都学到了很多知识。”张馨悦开心地说。

该校图书管理员李琰珺告诉记者,“小书虫氧吧”是在市妇联的牵线搭桥下建设的“小候鸟”图书角,每年都为学校捐赠一定数量的图书。学校把这些图书编码分类,让学生们利用课余时间进行阅读,“为了更好地使用这些图书,学校会开展一些主题阅读活动,比如校园读书节、阅读大会和好书推荐等”。

在郑县白庙乡马湾新村移民学校,有一群留守儿童,父母外出务工,他们跟着爷爷奶奶生活。为了让留守儿童感受社会的温暖,2019年,经市县妇联积极争取,该校引入“小候鸟”图书角项目,为“小候鸟”图书设置一个开放式的借阅室,围绕“小候鸟”的主题定期开展读书会、故事分享、趣味阅读等活动,为留守儿童带来阅读的快乐,助他们健康成长。

市妇联主席刘军慧表示,今后,市妇联将继续指导各地充分发挥“小候鸟”图书角基层阵地的作用,丰富创新“小候鸟”图书角活动内容,开展更多有特色、有新意的读书活动,让孩子们爱上阅读,在知识的海洋中尽情遨游。



4月19日,示范区梅园路小学“小候鸟”图书角,孩子们在认真看书。



4月19日晚,在高新区皇台街道神马尼龙社区综合文化服务中心,领读老师带领大家诵读国学经典。

### 陪孩子一起阅读 家长成了领读老师

4月19日晚,在位于高新区皇台街道神马尼龙社区综合文化服务中心的河南省家庭亲子阅读体验基地,由市妇联和神马尼龙社区联合开展的“小手拉大手 书香飘万家”亲子阅读活动正在进行。据了解,正在诵读国学经典的30多名孩子中,最小的只有3岁。

领读老师冀亚娜是企业工人,从女儿上幼儿园开始就跟着女儿来参加读书会。“刚开始,我是为了让孩子爱上阅读才来参加读书会的,没想到经过几年的陪伴,我也爱上了阅读,并利用闲暇时间不断学习,成了一名国学领读老师。”冀亚娜笑着说。

从2018年参加读书会以来,女儿身上发生的变化肉眼可见。冀亚娜说,女儿即将上小学时,很多家长都为孩子报名参加幼小衔接补习班,但她的女儿不需要,她对声母、韵母以及音节的拼读都很熟练,而且

已经认识了大量汉字。

该社区党支部书记刘冰说:“我们2018年成立了读书会,每周二开展家长课堂读书分享活动,每周末开展儿童公益读书会。除此之外,每逢周末和假期的早上,孩子们和家长还来到社区文化长廊,在老师的带领下诵读国学经典。我们现在有5位国学领读老师,孩子们从刚开始的几个增至现在的上百个,而且越来越多的家长加入读书行列。去年,我们被河南省妇联命名为第二批河南省家庭亲子阅读体验基地。”

据了解,2018年以来,为引领全市广大家庭养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯,平顶山市各级妇联以“小手拉大手 书香飘万家”为主题,深入开展形式多样的家庭亲子阅读实践活动,建设了一批家庭亲子阅读体验基地。

### 打造良好家庭氛围 促进亲子共成长

“我们现在有40多名亲子阅读指导老师,有学校老师、企业职工,也有退休人员。他们平时经常参加读书活动,定期解答家长们的问题。”4月22日,市家庭教育研究会的常务副会长马淑霞表示。

张风菊是市家庭教育研究会的一名智慧阅读种子教师,4个月前成立了读书会,主要面对小学三年级至六年级的孩子,每周都在湛河区新时代文明实践中心带领孩子和家长进行线下读书分享活动。她说,孩子们每天坚持读书打卡、背诗,表现得越来越自律、自信。上个周末,她把读书会改成亲子深度谈话会,让每个家庭谈谈参加读书活动以来孩子和家长的点滴变化,并针对家长提出的问题一一分析。

据介绍,近年来,在市妇联的支持和指导下,市家庭教育研究会发挥资源优势,号召老师们主动作为,在本学校本区域开展读书活动;同时成立读书领导小组,创办智

慧阅读俱乐部,培养智慧阅读种子教师。

“为给家庭教育赋能,帮助孩子健康成长,我们正面向全市招募亲子共读领读人100名,通过共读共学打造良好的家庭育人环境,促进亲子共成长。”马淑霞说。

据了解,去年以来,我市各级妇联以“小手拉大手 书香飘万家”为主题,依托全市各级亲子阅读基地、家风家教实践基地、家风家训馆等,开展家庭亲子阅读活动5000余场次;在图书馆、书店、社区、学校等建立3个省级家庭亲子阅读体验基地,招募亲子共读领读人,成立“智慧家庭”阅读营;在全市50多个“小候鸟”读书角,村妇联干部、“四组一队”成员定期组织经典朗诵、演绎红色故事、亲子阅读等活动;在世界读书日和六一儿童节、国庆节、春节等节日,开展“全民共读”“千人诵读”“国学文艺会演”等活动。截至目前,全市已建立国学诵读示范点160多个、有国学诵读志愿者4000余人。

4

平顶山晚报

2024.4.23  
星期二  
编辑 张骞  
视觉编辑 李永伟  
王玉  
校对 海飞